
CÂMARA DOS DEPUTADOS
Deputado Federal Amom Mandel - Cidadania/AM

REQUERIMENTO DE INFORMAÇÃO Nº , DE 2026
(Do Sr. AMOM MANDEL)

Requer  informações  ao  Ministério  de  Minas  e
Energia  acerca  das  medidas  de  fiscalização  e
monitoramento adotadas diante da elevação dos
preços da gasolina no Estado do Amazonas.

Senhor Presidente, 

Requeiro a Vossa Excelência, fundamentado no artigo 50, § 2º, da Constituição

Federal e nos artigos 115, inciso I, e 116 do Regimento Interno da Câmara dos Deputados,

após consulta à Mesa, que sejam solicitadas informações ao Ministro de Minas e Energia,  Sr.

Alexandre Silveira, acerca das medidas de fiscalização e monitoramento adotadas diante da

elevação dos preços da gasolina no Estado do Amazonas, conforme segue: 

1) Quais medidas de fiscalização, monitoramento e

acompanhamento de mercado vêm sendo adotadas por

esse  Ministério,  em  articulação  com  a  Agência

Nacional do Petróleo, Gás Natural e Biocombustíveis

(ANP),  diante  da  elevação  reiterada  dos  preços  da

gasolina  no  Estado  do  Amazonas,  especialmente  no

município de Manaus?

2) Esse  Ministério  possui  estudos,  notas  técnicas

ou levantamentos atualizados sobre os fatores que têm

contribuído para a manutenção de preços da gasolina

acima  da  média  nacional  no  Amazonas?  Em  caso

positivo,  solicita-se  o  encaminhamento  integral  dos

documentos.

3) Há monitoramento  específico,  por  parte  desse

Ministério, sobre os impactos dos custos logísticos de
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distribuição  de  combustíveis  na  Região  Norte,

especialmente em razão da dependência hidroviária, da

distância dos centros de suprimento e das limitações de

infraestrutura de transporte e armazenamento?

4) Quais gargalos estruturais de abastecimento de

combustíveis  líquidos  foram  identificados  por  esse

Ministério  no  Estado  do  Amazonas  e  quais  medidas

estão previstas ou em execução para superá-los?

5) Esse  Ministério  realiza  acompanhamento

sistemático  da cadeia  de suprimento  de combustíveis

no Amazonas, incluindo refino, importação, transporte,

armazenagem, distribuição e revenda, com o objetivo

de  identificar  fatores  que  possam  comprometer  a

regularidade  do  abastecimento  ou  pressionar

excessivamente os preços ao consumidor final?

6) Há,  no  âmbito  desse  Ministério,  avaliação

técnica sobre a ocorrência de mercados regionais com

baixa  contestabilidade  concorrencial  ou  elevada

concentração na cadeia de suprimento de combustíveis

na  Região  Norte,  especialmente  no  Estado  do

Amazonas?  Em  caso  afirmativo,  quais  conclusões

foram obtidas?

7) Quais  ações  de  articulação  institucional  esse

Ministério  mantém  com  a  ANP  para  apuração  de

oscilações  abruptas  e  generalizadas  de  preços  em

mercados  regionais  sensíveis,  como  o  de  Manaus,

quando  há  indícios  de  aumentos  praticamente

simultâneos em diversos estabelecimentos?

8) Esse  Ministério  dispõe  de  diagnóstico
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específico  sobre  o  abastecimento  e  os  preços  dos

combustíveis nos municípios do interior do Amazonas,

onde os valores da gasolina têm alcançado patamares

superiores  aos  da  capital?  Em  caso  positivo,  quais

medidas  diferenciadas  vêm  sendo  estudadas  ou

implementadas para essas localidades?

9) Existem programas,  projetos  ou  investimentos

federais previstos para ampliar a infraestrutura logística

de combustíveis  na Amazônia  Legal,  incluindo bases

de armazenamento, transporte fluvial, integração modal

ou  outras  soluções  destinadas  a  reduzir  custos

estruturais de abastecimento?

10) Quais  medidas  de  política  energética  e  de

abastecimento esse Ministério pretende adotar, no curto

e  no  médio  prazo,  para  reduzir  a  vulnerabilidade  da

Região Norte a distorções na formação de preços dos

combustíveis  e  garantir  maior  transparência,

regularidade  e  modicidade  no  abastecimento  da

população? 

Na  oportunidade,  solicito  ainda,  o  encaminhamento  de  outras  informações  e/ou

documentos que Vossa Excelência julgar necessário.  Adicionalmente,  rogo que quaisquer

respostas adicionais, planilhas e documentos em geral sejam fornecidos em anexo ao ofício

principal de resposta, sem que haja a necessidade de consulta a links com prazos estipulados,

ou que partes das respostas sejam enviadas por meio diferentes de comunicação. 

                JUSTIFICAÇÃO

Nos últimos meses, tem-se verificado expressiva e reiterada elevação dos preços da

gasolina comercializada no Estado do Amazonas,  notadamente no município de Manaus.
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Trata-se de cenário sensivelmente percebido pela população, que vem sendo amplamente

noticiado  por  veículos  de  comunicação  regionais  e  corroborado  por  levantamentos

fundamentados em dados da Agência Nacional do Petróleo, Gás Natural e Biocombustíveis1.

Além  disso,  dados  históricos  recentes  indicam  que  Manaus  já  figurava  entre  as

capitais  com os maiores  preços médios  de combustíveis  do país desde o início de 2026,

quando  o  valor  médio  da  gasolina  comum  já  ultrapassava  R$  7  por  litro  segundo

levantamento  nacional  da ANP, evidenciando tendência  estrutural  de preços elevados no

mercado regional2.

Figura 1 - Manchete de reportagem do portal AC24Horas (Fonte: AC24Horas) 

No  mês  de  março,  levantamento  realizado  por  órgão  municipal  de  defesa  do

consumidor,  abrangendo  cerca  de  quarenta  postos  distribuídos  nas  diferentes  zonas  da

capital,  confirmou aumento  generalizado dos  valores  praticados,  com elevação média  do

preço da gasolina comum de R$ 6,99 para R$ 7,29 por litro em curto intervalo temporal,

circunstância  que  reforça  a  percepção  de  comportamento  homogêneo  entre  os  agentes

revendedores locais3.

1 PORTAL DO HOLANDA. “Gasolina e diesel atingem patamar histórico em Manaus após novo aumentos”. Portal do Holanda, 23 mar.
2026. Disponível em: https://www.portaldoholanda.com.br/amazonas/gasolina-e-diesel-atingem-patamar-historico-em-manaus-apos-novo-
aumentos. Acesso em: 23 mar. 2026.

2AC24HORAS. Manaus tem os combustíveis mais caros do Brasil, aponta ANP. AC24Horas, 16 jan. 2026. Disponível em:
https://ac24horas.com/2026/01/16/manaus-tem-os-combustiveis-mais-caros-do-brasil-aponta-anp/. Acesso em: 3 mar. 2026.

3 MANAUS (AM). Prefeitura de Manaus. Procon Manaus divulga resultado da pesquisa de preços de combustíveis. Portal
da Prefeitura de Manaus, 11 mar. 2026. Disponível em: https://www.manaus.am.gov.br/noticia/direitos/prefeitura-procon-
pesquisa-combustiveis/. Acesso em: 3 mar. 2026.
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Figura 2 -  Setor de fiscalização/Procon/Manaus

Não obstante o padrão de elevação identificado, registra-se, ainda, que parte desses

reajustes ocorreu de forma abrupta e praticamente simultânea em diversos estabelecimentos

revendedores da cidade, com aumento aproximado de R$ 0,30 por litro em intervalo inferior

a  24  horas,  circunstância  que  surpreendeu  consumidores  e  motivou  questionamentos

públicos quanto à justificativa econômica para tal elevação4.

Nesse  contexto  de  elevação  progressiva  e  generalizada  dos  preços,  informações

recentes indicam que o valor médio do litro da gasolina comum na capital amazonense já se

encontrava na faixa de R$ 7,29, posicionando Manaus entre as capitais com o combustível

mais caro do país. Todavia, conforme noticiado recentemente, o cenário agravou-se de forma

ainda mais acentuada, tendo o combustível alcançado patamares históricos, com registros de

comercialização em postos da capital na ordem de até R$ 7,79 por litro, após sucessivos

reajustes em curto espaço de tempo, o que indica não apenas a escalada progressiva dos

preços, mas também a intensificação dos impactos econômicos sobre a população local.

4 D24AM. Gasolina sobe e chega a R$ 7,29 em Manaus, uma das mais caras do país. D24AM, 8 mar. 2026. Disponível em:
https://d24am.com/economia/gasolina-sobe-e-chega-a-r-729-em-manaus-uma-das-mais-caras-do-pais/.  Acesso  em:  3  mar.
2026.
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Figura 3 -  Jander Robson / Portal do Holanda

Para além da capital, a situação demonstra-se ainda mais gravosa em municípios do

interior do Estado do Amazonas, os valores praticados podem ultrapassar R$ 9 e até R$ 10

por  litro,  o  que  indica  a  dimensão  regional  do  problema  e  seus  impactos  diretos  sobre

mobilidade, transporte fluvial, produção agrícola e custo de vida da população amazônica5.

Como exemplo ilustrativo, registra-se o valor de R$ 9,29 por litro da gasolina comum

em  posto  localizado  no  município  de  Parintins,  interior  amazonense,  conforme

documentação  fotográfica  encaminhada  a  este  gabinete  e  ora  anexada  ao  presente

expediente6.

5AMAZONAS. Assembleia Legislativa do Estado do Amazonas (ALEAM). Rozenha denuncia preço abusivo da gasolina
no  interior  do  Amazonas  e  cobra  ação  contra  postos.  Portal  da  ALEAM,  11  mar.  2026.  Disponível  em:
https://www.aleam.gov.br/rozenha-denuncia-preco-abusivo-da-gasolina-no-interior-do-amazonas-e-cobra-acao-contra-
postos/. Acesso em: 3 mar. 2026.
6CLICK PETRÓLEO E GÁS. Gasolina acima de R$ 9 aparece em vários lugares do país, alcança R$ 9,29 em postos e
expõe  distância  em  relação  à  média  nacional.  Click  Petróleo  e  Gás,  17  mar.  2026.  Disponível  em:
https://clickpetroleoegas.com.br/gasolina-acima-de-r-9-aparece-em-varios-lugares-do-pais-alcanca-r-929-em-postos-expoe-
a-distancia-em-relacao-a-media-nacional-nmb91/. Acesso em: 3 mar. 2026.
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Fi

guras 4 e 5 - Registros fotográficos de reajuste da gasolina no município de Parintins com valor próximo

de R$ 9,39 por litro. (Fonte: Click Petróleo e Gás, 2026).

A discrepância regional torna-se ainda mais expressiva quando comparada a dados

oficiais  divulgados  pela  Agência  Nacional  do  Petróleo,  Gás  Natural  e  Biocombustíveis

referentes  a  outras  unidades  da  federação.  No  Estado  de  Minas  Gerais,  por  exemplo,

levantamento semanal da ANP indicou que o preço médio da gasolina comum evoluiu de R$

6,05 (1º a 7 de março)  para R$ 6,28 (8 a 14 de março)  e R$ 6,42 (15 a 21 de março),

enquanto a gasolina aditivada variou de R$ 6,33 para R$ 6,54 e posteriormente R$ 6,68 no

mesmo período7. 

7G1. Aumento de combustíveis: diesel, gasolina e etanol sobem pela 3ª semana em MG desde guerra no Oriente Médio. G1
Minas Gerais, 20 mar. 2026. Disponível em: https://g1.globo.com/mg/minas-gerais/noticia/2026/03/20/aumento-de-
combustiveis-diesel-gasolina-e-etanol-sobem-pela-3a-semana-em-mg-desde-guerra-no-oriente-medio.ghtml. Acesso em: 3 
mar. 2026.
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Figura  6  -  Painel  de  preços  exibido  em  posto  de  combustíveis  de  Belo  Horizonte  (MG),  conforme

levantamento semanal da Agência Nacional do Petróleo, Gás Natural e Biocombustíveis (ANP). (Fonte:

G1 Minas Gerais, 2026).

Cumpre  destacar  que  a  elevação  recente  dos  preços  ocorre  em contexto  no  qual

fatores externos — como oscilações do preço internacional do petróleo8 — coexistem com

condicionantes estruturais próprios da Região Norte, incluindo elevados custos logísticos de

distribuição e limitações concorrenciais decorrentes do isolamento geográfico do mercado

regional, marcadas por forte dependência logística hidroviária, limitações de contestabilidade

concorrencial e relevante concentração de agentes na cadeia de suprimento, circunstâncias

que  podem favorecer  comportamentos  paralelos  de  preços  ou  ampliar  a  vulnerabilidade

regional a distorções na formação do preço final ao consumidor.

Dessa  forma,  buscando  cumprir  o  meu  papel  representativo  dos  interesses  da

sociedade, entendo que é crucial assegurar a transparência, esclarecer dúvidas e estimular a

fiscalização,  logo,  faz-se  necessária  a  solicitação  de  informações  acerca  da  situação,

respeitando o interesse público e visando garantir um sistema mais justo, acessível e eficiente

para todos os brasileiros.

Compreendendo  que  o  acesso  aos  dados  da  administração  pública  é  um direito

garantido pelo artigo 5° da Constituição Federal e por diversos normativos do país, como a

8D24AM. Gasolina sobe e chega a R$ 7,29 em Manaus, uma das mais caras do país. D24AM, 8 mar. 2026. Disponível em:
https://d24am.com/economia/gasolina-sobe-e-chega-a-r-729-em-manaus-uma-das-mais-caras-do-pais/.  Acesso  em:  3  mar.
2026.
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Lei  de  Responsabilidade  Fiscal  e  a  Lei  de  Acesso  à  Informação  (Lei  Federal  nº

12.527/2011),  que  assegura  o  recebimento  de  informações  a  qualquer  cidadão,  sem

necessidade de justificativa, abrangendo ações governamentais e dados orçamentários. 

Considerando  a  extrema importância  da  matéria  e  a  necessidade  que  o  cidadão

possui em ter acesso a informações relacionadas ao tema, para poder avaliar se as políticas

estão  sendo  efetivadas  e  se  as  prioridades  do  governo  estão  alinhadas  com  as  suas

necessidades, solicito as informações aqui requeridas e o apoio dos nobres pares para a

aprovação do presente requerimento de informações.

Sala das Sessões, em     de          de 2026. 

Deputado AMOM MANDEL

(REPUBLICANOS/AM)
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